

大梨树:

为“干”字树碑的村庄

4月辽东，草木萌发。走进大梨树村，苍翠的山岭之间，一座9.9米高的火红色“干”字碑在阳光下格外耀眼。这个位于“山沟沟”中的小村落，曾经人均收入只有90元，全村人依靠“苦干实干加巧干”，硬是把一个荒山沟改造成了“中国美丽乡村”。



1

白墙黑瓦、小桥流水、石板小巷……走进辽宁省凤城市大梨树村，见到的却是一片江南水乡美景。村委会前，一块巨石上刻着“干出一片新天地”七个大字。背后的大山上，2万多亩果园环绕，梨树花已经打起骨朵含苞待放。

“20多年前，这里满山荒草丛生，山石遍野，我们硬是一锹一镐干了出来。”大梨树村党支部书记毛正新介绍说，仅用10多年时间，全村改造荒山整修梯田1.6万亩，整治河流14公里，修建水库5座，在群山中建成87公里的山地生态观光路。

2

到过大梨树的人无不为大梨树的“干”字精神肃然起敬，同时很多人也在思考：大梨树的干劲从何而来？

大梨树人说，是党的政策给了他们信心、闯劲和拼劲。

30多年前，毛丰美在全村大会上郑重承诺：“让全村百姓过上和城里人一样的好日子。”习惯于土里刨食的村民问：靠啥能

干出一片新天地

改造山河仅仅是大梨树人实现梦想的一个缩影。近40年来，他们靠勤劳的双手建成了以万亩果园为代表的特色农业，以金翼钛业为骨干的集体工业，以凤泽市场为龙头的现代商业，以农业观光为品牌的乡村旅游业，村集体总资产超过5.5亿元。

村民王淑兰今年69岁，她家的两层小楼宽敞明亮，屋内现代化家电设施一应俱全。“49年前，我嫁到大梨树村，全家忙活一年就剩下几百块钱。现在儿子在村里干工程，媳妇在村里办的酒店上班，

真是过上了和城里人一样的好日子。”王淑兰说。

硬化的柏油马路、设施先进的乡村小学、一个个干净卫生的旅游厕所……近年来，大梨树村用城市化理念管理社区，建立了卫生保洁、园林绿化、物业服务等管理队伍，供电、供气、给排水、集中供暖、水冲式公厕等公共设施一应俱全。

“没有树，我们可以栽树；没有水，我们可以挖水；没有景，我们可以造景！我们虽然改不了天，但我们可以换地。”大梨树村原党委书记毛丰美的豪言壮语如今已成现实。

干劲从何而来

过上好日子？“党的富民政策里就有机会和财富。”毛丰美这样回答。

上任伊始，毛丰美与村干部商量北上黑龙江贩运土豆和粮食。有人说这是“投机倒把”，有人说不务正业。他说：“国家已经允许发展商品经济，真有问题，责任我担。”他带着村干部筹了4万元，倒腾回五车皮小米，两车皮土豆，沿街售卖，忙乎一个冬天，

净赚了1万多元。

1992年春天，邓小平南巡讲话后，大梨树村投资1500万元，只用7个月时间在火车站附近建起了辽东地区最大的封闭贸易市场，为城乡提供2000多个就业机会，每年为村里创收300多万元。此后又兴办乡村旅游，走出了第一条农工商贸旅一体化发展道路。如今，村集体可支配财力突破5000万元。

3 干的道路永无止境

来到大梨树，会被无处不在的“干”字元素所感染。为了传承“干”字文化，大梨树人搞雕塑为“干”字树碑；设展馆，为“干”字立传。一位游客说，这满山果园都是一点一点干出来的，“干”字碑令人敬仰。

2014年9月毛丰美去世后，大梨树村新一届党委继续以“干”字精神开启“二次创业”。“二次创业”的大梨树人紧扣时代脉搏，转变发展方式，积极推进产业结构优化升级。

走进大梨树樱桃采摘园，一进门就看见一排排整齐的樱桃树蓬勃生长，一串串紫红饱满的大樱桃悬挂在果树上，很多游客手拿小盒，享受采摘的乐趣。

大梨树果树农场副场长宋宝忠说：“过去我们主要经营葡萄采摘，现在葡萄价格下跌，我们投资2400万元，引进大樱桃项目。现在的大樱桃能卖到80元一斤，更受市场欢迎。”

越来越多年轻人也在传承着“干”字精神，投身到大梨树建设中。

大梨树生态农业观光旅游区接待中心业务员刘天洋2013年毕业于武汉工程大学，毕业后曾在武汉工作。2017年大梨树村招聘员工，刘天洋回到了家乡。

“我现在认准了一个字——‘干’！只要肯干，肯付出，最后一定能有收获。”刘天洋说。

据新华社

长白山下，有这样一面乡村旅游“红旗”

吉林省延边朝鲜族自治州安图县万宝镇红旗村，有“中国朝鲜族第一村”美誉。凭着不懈的探索、奋斗，30年间，红旗村从普通驿站发展成朝鲜族民俗旅游的代表、乡村旅游的一面“红旗”，成为游客“必游之处”。

浴“水”重生

红旗村位于延边州首府延吉市通往长白山的必经之路——明长公路旁。村庄道路两侧井然有序地分布着青瓦白墙的朝鲜族民居。全村86户、326人，大部分为朝鲜族。

1987年，一场洪水将红旗村淹没。“村子离公路不远，为啥不能借灾后搬迁到公路边搞朝鲜族民俗村、发展旅游业？”时任安图县城乡建设委员会主任的金镇国提出设想。

1988年起，村民分批搬迁到明长公路旁。“县里为每家提供3000元无息贷款，每户以民宿标准设计，并以长远眼光预留室内卫生间，地下铺设了排污管道。”金镇国介绍。

搬迁后，红旗村开始大做旅游文章，成为去长白山游客的歇脚之地，当时一年能接待10多万人次。

2010年7月28日，一场百年不遇的洪灾再次吞噬红旗村。在政府的帮助下，经过两年的灾后重建，红旗村重新崛起。

重建后的红旗村吸引了外来投资的进入。2012年，曾在张家界等地从事过旅游产业的陈绍科将目光落在了红旗村。陈绍科说：“拥有民俗文化底蕴的红旗村是发展乡村旅游的沃土。”

点“俗”成金

依托旅游公司规模经营、集约管理，红旗村的民俗旅游再次焕发生机，陆续建起了民俗演绎大厅、民俗体验馆、朝鲜族百年民居等参观体验场馆；政府出资建起了灵芝采摘大棚、稻田观赏木栈道等观光项目。

如今，参观、体验、民宿、采摘等旅游项目成为村民务工外的第二茬“庄稼”。

广东游客张恒远随旅行团到长白山游玩时，来到红旗村参观、就餐。在村民权永景的家中，张恒远脱鞋踏上火炕，感觉十分新奇。午餐时，张恒远在民俗演绎大厅内，一边品尝朝鲜族美食，一边兴致勃勃观看朝鲜族歌舞表演。

权永景家是由旅游公司集中经营管理的36户民宿之一。“参观民居，旅游公司按人次分成，参观分成一年能有七八千元。加上民宿收入，一年能挣一万元。”他说。

明长公路旁，“江南饭店”的招牌格外醒目，萝卜炖鲅鱼是店里招牌菜，吸引着不少回头客。“2011年刚开店时一年才挣2万多元，去年就挣7万多元了。”老板娘李春花说。

据了解，2011年红旗村恢复旅游接待后，当年游客人数17.5万人次。2018年，游客人数达到45万人次。村主任赵哲范告诉记者，通过旅游公司租用停车场、采摘园等项目的利润分成，红旗村年集体收入可达40万元左右。

安图县政协文史资料委员会办公室主任安学斌说：“红旗村是延边地区第一个通过发展民俗游走上富裕道路的朝鲜族村庄，也是第一个旅游收入达到百万元以上的村庄。”

借“风”远航

随着游客的增多以及更多的朝鲜族民俗村兴起，如何继续擦亮“中国朝鲜族第一村”的金字招牌？红旗村不断突破传统模式，向乡村旅游深度游推进。

如今，延边州正全力推进全域旅游，红旗村把握机遇，夯实基础设施，提升服务水平，将红旗村由游客必经之路打造成“必游之处”。

安图县文化和旅游局局长杨松峰介绍，县里正计划以红旗村为载体，在附近建造百里风情画廊和黄金旅游通道。

“现在很多游客都是到长白山后再到红旗村参观的。”杨松峰说，“红旗村地处长白山旅游沿线，是通往长白山旅游的中心支点，是全域旅游战略的中心节点。”

同时，安图县正在规划东北地区最大的自驾车营地项目。在未来交通大格局的框架下，依托航空、高铁、高速等旅游出行方式，通过开发建设长白山腹地沿线民俗文化旅游项目，串珠成链，打造长白山腹地“一小时”旅游经济圈。

红旗村，一座因民俗旅游而兴的村落，在乡村振兴的道路上再次启航。

据新华社